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Yuqorida, vektorlar ustidagi chizigli amallar: vektorni go’shish _va ayirish,
vektorni songa ko’paytirish amallari bilan tanishdik. Endi chizigli bo’lmagan vangi
amal. vektorni skalvar ko’paytirish amali bilan tanishavlik.

Fazoda (voki tekislikda) z wva 5 vektorlar berilgan bo’lsin. O nugtaga
d=00.b =0N vektorlarni qo’vamiz (11-chizma)'.




0,0, N nuqgtalar orgali aniglangan tekislikda, 00 wva ON nurlar yordamida ikkita
burchak aniqlanadi. bulardan biri @ ikkinchisi 27 -@.

Bu burchaklarning eng kichigini 7 va 5 vektorlar orasidagi burchak deb aytiladi
va (a b)= ¢ ko’rinishda belgilaymiz.

1-tarif. 4 va B vektorlarning uzunliklari bilan ular orasidagi burchak kosinusini

ko’paytirishdan hosil bo’lgan son bu vektorlarning skalyar ko’paytmasi deb aytiladi.
Vektorlarning skalyar ko’paytmasi 4-B yoki AB ko’rinishida yoziladi.
Ta’rifga ko’ra

cosé, (5.1)

#5-fip
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Misol. |4|=3. |5|=4 bo’lib, p=60° bo’lsa, -5 ni toping.

Echish: 7- : =3-4m55ﬂ"=12-1=5.

Natija. Nol vektorning har qanday vektorga skalyar ko’paytmasi nolga teng.

SEkalyar ko’payvtma xossalari

—_—

1°. Ixtiyoriy ikkita vektor uchun 4-B =24 ; (komutativ)
20, Ixtiyoriy uchtad, B va C vektorlar uchun j-{ﬁ+§)=ﬁ-ﬁ+j-ﬁ;
30, Ixtiyoriy 4 vektor uchun A4-A4=.4° =|§|1

49, 7z 7 coni @ vektorning skalyar kvadrati deyiladi va a*kabi belgilanadi. Ja*
s0ni a vektorning uzunligi deyiladi va |z| bilan belgilanadi. 2




50, Agar a=0 bo’lsa, a*=0.
[sbot. 1°-xossani isbotlaylik.

| b|cos@"b)
| b| cos" @)

Ta’rifea ko’ra & b=al
b-a<al

Kosinus juft funksiya ekanini e’tiborga olsak, uholda a-5=5-z.

30-xossa, skalyar ko’paytma ta'rifiga ko’ra (ia)-b=4a|-|b|cos(Aa,b) ., lekin

| A@|2 A|-|@| va cos(Aa. b)=cos(a b). Shuning uchun (ia)-5 = A(a-b).
4%-x0ssa skalyar ko paytma ta’rifidan

Ga=al-|a|cos(a*a)gal’ cos0’Ha| lal=+a’.
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Agar 7 va b vektorlar perpendikulyar bo’lsa, skalyar ko’paytma nolga teng:

dalb=ab=0 (5.2)
Buning isboti ta’rifdan kelib chigadi.
Ortanormallangan (g,. &,. &) bazis uchun

. 0.i#j

e. = . j=12.3 3.3
L-Jg {1: .i-':j L J = = ( }

+

Hagqiqatan skalyar ko’paytma ta’rifidan

—- = — — - — .ﬁ.'-
e.e . =le | e; |ms{ei’““ej):l-lm5£:ﬂ

Xususiy holda

-1 (5.4)




Koordinatalari bilan berilgan vektorlarning skalvar ko’paytmasi.
Uch o’lchovli wektor fazoda ortonormal bazis (. z,. &) berilgan bo’lsin, bu

bazisga nisbatan A(4.4,.4.) , B(B,.B,.B,)koordinatalarga ega:

Ae + e, +Ae,

A
B Be +5.e,+B.e

A va B vektorlarning skalyar ko paytmasini hisoblashda (5.2) va (5.4) larni
g’'tiborga olsak. quyidagilarga ega bo’lamiz.

A-B=(A4e+Ae, +4e)-(Be+Be +Be;)

Demak, koordinatalari bilan berilgan ikkita vektorning skalyar ko’paytmasi bu
vektorlarning mos koordinatalari ko’paytmasining vig’indisiga teng. Ya'ni:




A-B=ABe + 4B ce,+ 4B e +
+4,Bieq + 4B e, + A Bee; + (6.1)
+d.Beq + 4B e+ ABee.

bu tenglikdan A4-B = 4B, + A,B, + 4,B,

Natijalar. 1. A(4,4,.4,) vektor uzunligi

'2‘=fo-3 = A+ AL+ A (6.2)
2.Ikki 4., B vektorlar orasidagi burchak (5.1) ga ko’ra

a-b

cos(a™h) = —
lal-|&]

(6.3)

Agar 4 ya B vektor koordinatalar bilan berilgan bo’lsa, bu vektorlar orasidagi
burchak ushbu formula bilan aniqlanadi?|

mg{&hg}: . I;Il +;’1.}?1 +12'12'1 . . (64}
ﬁ'/[;:u:l Ty T qfﬁ +y, +z,




{Bl I-BI iB.J

(A, Ax.AA0)

1-misol. 7(2.2.3). 5(2.-2.0).2(5.—1.4) vektorlarning gaysi jufti perpendikulyar?

Yechish a-5. a-¢, b-¢ skalyar ko’paytmalarini tekshiramiz:
G-5=2-2+2-(2)+3-0=4-4+0=0. a-c=10-2+12=20;h-F=10+2+0=12:

Bundan 7 1 5.

2-misol. a(L, —1. 0) b(L. —2. 2) vektorlar orasidagi burchakni toping.

Yechish (6.3) formuladan foydalanamiz.

cos(@ b)) = 1+2+0 = ae) . Bundan (3" 5) =@ = 45° |
JA+1+0-1+4+4 2
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